



聚焦  
jujiao

# 环保社会组织如何“碳”索未来

本报记者 顾磊

7月6日,“凝聚共识,‘碳’索未来:社会组织参与气候治理”交流会在京举行。本次交流会由深圳国际公益学院与能源基金会联合举办,与会嘉宾共同探讨社会组织如何抓住“双碳”发展机遇,开展绿色低碳社会行动示范创建,凝聚全社会共识,加快形成全民参与的良好格局。

## 未来的“主力军”

“近年来,我国应对气候变化的工作取得了一系列积极进展:一是应对气候变化的体制机制不断强化,二是控制温室气体排放取得显著成效,三是碳市场建设取得重要进展,四是适应气候变化工作揭开新篇章,五是全社会绿色低碳意识显著提升,六是为推动全球气候治理作出中国贡献。”生态环境部气候司司长李高在会上说:“这些进展的取得,社会组织作出了应有的贡献。”

李高还介绍,生态环境部一贯支持、鼓励社会组织参与环境治理和绿色低碳发展。此前,生态环境部联合有关单位印发的《“美丽中国,我是行动者”提升公民生态文明意识行动计划(2021—2025年)》以及正在制定的“十四五”应对气候变化规划当中,均支持社会团体发起组织的各类低碳、环境、公益活动,号召生态环境志愿服务队伍积极参与,为提升社会组织参与现代环境治理作出制度性安排。

“多年来,生态环境部一直支持社会组织开展低碳环保公益活动,制作低碳环保公益宣传产品,促进低碳环保理念的传播普及,强化公众应对气候变化意识。”李高说。

据生态环境部环境与经济政策研究中心社会部主任郭红燕介绍,近年来,环保社会组织的数量和质量都得到提升,目前我国已注册的环保社会组织约7000家,约占全国社会组织总量的近0.9%。从参与内容来看,环保社会组织选择的环境议题越来越具体和专业,已经不仅限于依靠宣传和举报方式参与环保,而是进行深度介入,不断探索和开发包括环境信息公开、企业环境信用评价、环境公益诉讼等在内的多种方式助力生态建设。

专访  
zhuangfang

# 教育公益为何青睐“县域模式”

——访北京七悦社会公益服务中心主任卢玮静

本报记者 顾磊

当前,越来越多的公益组织不约而同地推动“县域模式”。在教育公益领域,这种模式尤其多。由心和公益基金会、浙江致朴公益基金会、北京七悦社会公益服务中心、浙江省三门县有为图书馆近期推出报告《教育公益组织县域模式研究》,对这一现象进行剖析,总结归纳了教育公益“本土化+政府合作”“本土化+在地共同体”“本土化+资源募集”“本土化+外部支持者”几类县域模式。

为何会出现这样的形态?未来是否会有的模式出现?记者采访了北京七悦社会公益服务中心主任卢玮静。

记者:当前县域模式的这几种形态形成的原因是什么?

卢玮静:一是自下而上,有机生长。公益组织到县里做事情,往往从一个项目点开始进行本土化。做着做着,他们会发现,项目运转离不开当地教育部门。公益组织希望当地的业务能产生成效,通过专业性争取和获得教育部门、校长和老师的认可,逐渐形成整体性的影响力。

例如,北京市西部阳光农村发展基金会在某个项目点最初只做教师培训,后来与当地教育部门合作开展教师教研、公开课巡讲等活



小学生们参观大梅沙万科中心碳中和实验园区内堆肥示范点。受访者供图

深圳国际公益学院特邀教授黄浩明认为,社会组织是实现“双碳”目标的新生力量。目前,全国有社会组织超90万家,社会组织就业人数达1081万人;全国慈善组织有10583个;慈善信托备案数为898单,资金规模超41.8亿元;截至2021年底,社区基金会共有232家,资产约9.62亿元,“这些都是未来实现碳中和的‘主力军’。”黄浩明说。

## 抓住“双碳”机遇

去年12月,大梅沙社区被列入深圳市近零碳排放区第一批社区。万科公益基金会联合相关政府部门和多个合作伙伴,协力推动这一创新实践。大梅沙碳中和社区建设主要聚焦两个领域:一是社区生活废弃物(特别是有机垃圾)在地资源化处理方法,在万科梅沙度假区建有黑水虻处理站,并开展堆肥技术研发;二是社区居民绿色低碳生活方式的推动,从提升社区生物多样性、社区文化挖掘、居民参与等维度协力推进。

“这是政府、社区、学校、企业、研究机构、公益组织等多方协同的一次尝试。”万科公益基金会秘书长陈一梅认为,社会组织在其中发挥着3个方面的重要作用:一是开展试点创新;二是撬动资源;三是促进各方参与。“社会组织是社区基层治理的‘黏合剂’,以灵活的方式紧密连接社区各方。”陈一梅说。

以数字化、信息化手段促进减碳或将是环保社会组织大有可为的

领域。北京市朝阳区公众环境研究中心将产品蔚蓝地图的大量数据汇总到一起,将其应用于推进绿色供应链建设,获得了多方肯定和支持。中心还和伙伴开发了企业温室气体核算平台,推动一批国际国内品牌推进供应链建设,披露碳足迹。

在公众倡导和参与方面,该中心与万科公益基金会共同开发了垃圾分类地图,在中国环境新闻工作者协会的指导下,共同发起了随手拍点亮小区垃圾分类的活动。活动吸引了30余家环保社会组织共同参与,并于1年内在全国280余个城市的2.5万余个小区中,产生了5万余次观察。近期,中心与中华环保联合会合作推出塑料循环再生地图,通过减塑打卡等特色活动,让合作伙伴和社会大众对门店、超市、酒店和农贸市场进行减塑行动观察,吸引网友参与。

自然之友总干事刘金梅认为,基层社会组织引领公众更有效地参与低碳生活的关键,在于开展气候相关的科普教育业务,让公众意识到“双碳”与自己息息相关。其次要在绿色消费和低碳生活方面进行创新,为公众提供可行性、选择度较高的低碳生活参与方式,例如将环境教育、低碳路线结合到旅游之中。同时,还要引导消费者进行“绿色选择”,推动企业低碳发展。

## 需要内外支持

新冠肺炎疫情暴发至今,环

保社会组织在筹资、业务等方面受到不少冲击,不少机构出现发展艰难的局面。可以说,应对疫情冲击、实现“双碳”转型是环保社会组织发展过程中面临的双重挑战。

北京市朝阳区公众环境研究中心主任马军给出的建议是结合自身优势、依托长期的积累去应对挑战。该中心近年来也在积极转型,从环境数据转向气候数据,把绿色供应链扩展到企业气候行动,绿色金融扩展到低碳金融,这都是基于自身特点开展的。

万科公益基金会近年来也在积极向碳中和社区业务转型,着力在环境保护和社区发展领域打造基金会的专业能力、影响力和品牌,以可持续社区为聚焦方向,以社区环境可持续发展为核心议题,以社区废弃物管理为切入点的旗舰项目,打造公益强生态。

这期间,万科公益基金会特别重视能力建设,机构聘请专业顾问,梳理战略与业务,据此制定工作计划,并将工具与理念传递给合作伙伴,以自身转型带动“朋友圈”。同时,机构还在气候变化、碳中和相关的专业能力、与合作伙伴打交道的能力、撬动资源的能力、沟通能力等多方面开展自身建设。

总体而言,目前环保社会组织整体发展仍有不足。郭红燕的观察是:“社会组织自身仍较为薄弱,数量较少且分布不均。同时,环保类社会组织普遍面临注册难、资金较少等问题,应对环境问题能力差异较大,环保社会组织的作用很难在短期内得到充分发挥。”

除了自身努力,社会组织还需要更多外部支持。郭红燕建议加大政府购买社会组织服务力度,建立社会资源服务对接平台,支持环保社会组织发展。

“可以通过税收优惠、行政表彰、授予合作伙伴资质等方式奖励环保社会组织活动;同时,推动建立环保社会组织白名单和黑名单制度,引导其有序参与环境治理。”郭红燕还提出,可以在增强社区在环境治理作用的过程中,出台相应政策和制度,鼓励社区环保志愿组织的建立和完善,探索建立政府、社会组织和企业依托社区开展环保实践活动的长效机制。

记者观察  
jizheguancha

# 专家谈社会企业和影响力投资如何助力乡村振兴——“社会创新是乡村最需要的创新”

本报记者 赵莹莹

“社会创新是乡村最需要的创新。”7月9日,在中国社会企业与影响力投资论坛举办的2022向光奖发布会暨社会创新思享会上,中国农业国家乡村振兴研究院常务副院长李小云分享了自己遇到的乡村发展案例。

李小云介绍,浙江省杭州市余杭区的“乡村CEO计划”是政府推动的社会创新。当地永安村的大部分人都在外就业和创业,如何让全村1万多亩土地不闲置?村里成立了一个农业产业集体企业,把农民不种的土地流转起来。然而,村干部也不会种地经营,因此就聘用了一个“乡村CEO”团队。据了解,余杭区共聘用了15名“乡村CEO”,每人年薪18万元,均由区财政支付。“乡村CEO”们带领团队帮助当地运营乡村资产,还可以获得数额较高的奖励。李小云介绍,永安村这家企业2021年的销售额达1000余万元,利润超300万元,扣除管理成本后,纯利润达100余万元。

“随着工业化和城市化不断推进,乡村价值开始涌现。余杭区每年拿出几百万元搞‘乡村CEO计划’,是一个典型的乡村社会创新实验。当地人告诉我,这里搞的不是旅游,而是打造新的生活方式。”李小云说:“余杭区政府的投资是一次意义重大的社会影响力投资。”

中国乡村发展基金会执行副会长刘文奎也认为,乡村振兴需要社会创新。在他看来,在乡村振兴中,产业发展、产业振兴是关键,而产业发展的重点目标是为了

公益行动  
gongyixingdong

# 福建省政协开展义诊活动

本报讯(记者 王惠兵)福建省政协、省委统战部近日联合农工党福建医科大学附属医院支部,组织医院心血管科、内分泌科等10个科室的医务志愿者团队,驻扎福建省宁德市蕉城区九都镇九仙畲族村,开展“铸牢中华民族共同体意识——党建引领 慈心义诊”活动,现场为村民义诊把脉、答疑解惑,并免费提供测血糖、量血压、健康体检等服务,受到村民们的一致好评。一番把脉问诊,再经过医生的一系列治疗后,村

民兰玉芳的关节疼痛明显得到缓解。“感谢政协,让省城的医生来到了村里,让我们在家门口就能免费挂上‘专家号’。”兰玉芳高兴地说。

义诊结束后,活动组织方深入九仙畲族村乡村振兴展馆,向镇村干部、村民代表宣讲中央、省委民族工作会议精神并展开交流互动,为九仙村乡村振兴出谋划策,还慰问了6名困难老党员,向他们送去关怀和温暖。

# “爱育未来”助力儿童健康成长



山东曹县“爱育空间”的亲子活动

本报讯(记者 舒迪)由中国妇女发展基金会联合荷兰皇家非仕兰公司发起的“爱育未来”公益项目11个项目点的志愿者代表和发起方代表,近日齐聚线上项目总结交流会,对社区和家庭早教阶段性探索成果和经验进行交流讨论,为项目的持续优化提供样本参考和基础。

“爱育未来”公益项目于2019年正式启动,面向家庭、幼儿园、社区进行0-3岁学龄前儿童开展家庭早教公益服务,项目深入全国11个执行点打造“爱育空间”,通过亲子活动、公益讲座和上门服务,解决家庭教育指导“最后一公里”的问题。秉承“家家有爱,共育未来”的理念,三年来项目不断优化升级,将科学的早教带给更多的家庭。

为了促进儿童身心均衡发展,“爱育未来”公益项目依据联合国可持续发展目标,确定了健康、营养、安全和教育4大主题,并设计了科普活动、知识培训、家访服务三大模块,全方位帮助家庭和社区提升科学育儿的意识和能力。

截至2022年5月底,“爱育未来”项

目累计惠及64128人次,切实提升养育者的早教意识,普及科学早教的知识和方法,培育地方早教梯队人才,助力形成新时代家庭教育模式,从而营造和谐幸福的家庭和社区环境。

非仕兰中国高级副总裁杨国超表示:“孩子的健康成长与家庭教育息息相关,‘爱育未来’项目将科学早教带给更多的家庭,既提升养育者的早教意识,也用科学的知识和技巧缓解育儿焦虑,提高育儿质量,助力孩子们健康快乐地成长。”

据杨国超介绍,非仕兰进入中国后,热衷公益,积极承担社会责任,立足自身优势和特点,构建以赋能女性、关爱儿童、支持奶业为三大支柱的企业社会责任体系,积极回馈社会。通过“爱育未来”“爱心月嫂”“孤儿喝奶”等一系列公益项目,尽己所能帮助处于困境的妇女和儿童。

“未来,非仕兰将继续推动项目的优化升级,持续提升项目效果和服务质量,携手更多社会力量,传递公益正能量,惠及更多妇女、儿童和家庭。”杨国超说。